
VIJESTI

PREDAVANJE PROF. 1PILLEWIZERA
o geodetsko-kartografskim radovima u sklopu znanstvenih ekspedicija

U organizaciji Inštituta za geodezijo
in fotogrametrijo i Inštituta za geo
grafija Univerziteta u Ljubljani odr
žao je 30. ožujka 1967. god. prof. Pille
wizer, predstojnik Instituta za karto
grafiju Univerziteta u Dresdenu, pre
davanje na navedenu temu.

Osnova za ovo • predavanje bilo je
veliko iskustvo koje je prof. Pillewizer
stekao kao aktivni učesnik mnogih
znanstvenih ekspedicija. Kako iz ovog
područja geodetska-kartografske dje
latnosti u našoj zemlji nema većeg is
kustva, to je prikaz predavanja dopu
njen nekim podacima koje je prof.
Pillewizer već ranije objavio, a prido
dan je i popis njegovih radova s ovog
područja.

U radu o udjelu geografije u karto
grafskom otkrivanju istočne Afrike (1)
prof. Pillewizer je iscrpno opisao me
tode nastajanja karata tog područja
u drugoj polovici 19. stoljeća, kada se
kartografski materijal skupljao skici
ranjem u toku putovanja (Routenauf
nahme) bez suvremenih instrumenata
i kad su jedina pomagala bili kompas
i sat. Brojni prilozi dokumentiraju ve
liki napredak postignut početkom
ovog stoljeća. Napredak metoda sni
manja osobito je ilustrativan za po
dručje Kilimandjara, gdje je nakon
različitih metoda snimanja 1912. god.
primjenjena terestrička fotogrametri
ja, a 1930. god. aerofotogrametrija. I
ako su tek primjenom aerofotograme
trije bili postignuti potpuno zadovo
ljavajući rezultati, prof. Pillewizer već
u ovom svom radu ukazuje, da će se
za područja koja su u danom momen
tu interesantna samo za znanstvena
istraživanja a ne i za privredne svrhe,
još dugo koristiti jednostavnije tere
stričke metode.

U četvrt stoljeća kasnijem radu o
snimanju i izradi karata u neistraže
riim područjima (6) on utvrđuje taj
svoj stav i navodi da pogotovo male

ekspedicije i danas moraju same izra
đivati karte. Koja će se topografska
metoda pri tome upotrebiti ovisi pr
venstveno o terenskim oblicima. Tako
će se pri izradi karte mjerila 1 :200 000
u ravnim terenima (pustinje), pored
astronomski određenih točaka, kori
stiti skiciranje uzduž pravca kretanja
uz pomoć jednostavnijih instrumena
ta. Za istu kartu u ravnim terenima
sa pojedin+m uzvišenjima, moći će se
međutim koristiti i terestrička foto
grametrija. Brdoviti a pogotovo viso
k.ogorski tereni pružaju mogućnost
primjene trtangulacijs i terestričke fo
togrametrije i time izradu karata pro
izvoljnog mjerila, najčešće 1:25 000.

Za vrijeme ekspedicije u Saharu
1942143. god.• (6) za astronomsko odre
đivanje osnovnih tačaka korišten je
sekundni teodolit (Zeiss II) i postig
nuta pros iečna tačnost geografske ši
rine od 1" do 2" i geografske dužine,
uz pomoć vremenskih signala i tri
priručna kronometra, od 7" do 9". Ovi
rezultati govore da je prosječna tač
nost osnovnih tačaka ± 100 m, što za
kartu 1 :200 000 potpuno zadovoljava.
Osim osnovnih tačaka, bilo je potreb
no tokom putovanja određivati i ma
gnetsku deklinaciju, jer su smjerovi
putovanja određivani kompasom ka
kvi se koriste na avionima. Dužine u
pravcu kretanja mjerene su uz pomoć
nešto modificiranog brojača kilome
tara automobila, kojim je na dužini
od 190 km dobivena razlika od 3 km
što iznosi svega Jl,5%. Usporedbom
ovako nastale karte dijela južne Libije
u mjerilu 1:200 000 sa ranije izrađe
nom talijanskom kartom tog područja
vidljiv je ogroman napredak, postig
nut ovakvim načinom rada. Nužno je
napomenuti da je ekipa prelazila dne
vno i po 100 km, prikupljajući podat
ke uzduž interesantnih prolaza.

Kod jače rasčlanjenih terenskih obli
ka, samo skiciranje na ovako izvede-
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noj osnovi, nije moglo dati zadovolja
vajuće rezultate. Radi toga se na glav
ni poligon, koji se pružao uz pravac
kretanja, oslonila i odredila baza za
fotogrametrijsko snimanje. Baze su
bile velike i do 500 m i određivane su
paralaktički na osnovu vrpcom izmje
rene pomoćne baze. Sa ovako velikih
baza obuhvaćeno je područje široko i
duboko i po 5 km.

Iz vremena rada ove ekspedicije
s kasnijim dopunama (2), potječe i
karta jed instvene oaze u krateru vul
kana Wan en-Namus (južni Fessan).
Ova oaza, koja se prvi put spominje
1856. god., postala je 100 godina kas
nije dostupna svima, zahvaljujući tač
noj kartografskoj predodžbi u mjeri
lu 1:10 000.

Glavni dio predavanja prof. Pillewi
zera odnosio se na radove izvedene u
toku ekspedicija na Spitzberg 1962. i
1964. god. (6). Ovdje su postojali mn o
go povoljniji stručni uvjeti za rad, ali
teškoće nisu bile ništa manje nego u
Africi, U zaljevu Kingsbey, u kojemu
se nalazi i najsjeverniji grad na svije
tu Ny Alesund (cr=79°, ).=12°), zavr
šavaju ledenjaci koji su bili objekt is
pitivanja ekspedicija. Norvežani su
ovdje 1921. god. odredili nekoliko tri
gonometrijskih tačaka, na koje je bila
priključena nova mreža. Za triangula
ciju kao i za kasnije radove korišten
je, radi male težine za prenošenje,
teodolit na kojemu se pri čitanju pro
cjenjuju minute (Theo 120-Zeiss). Nji
me je, u određivanju novih tačaka,
postignuta prosječna srednja pogre
ška od ± 63 cm, što je za izratu karte
1:25 000 potpuno zadovoljavalo. Sa
ovako određenih tačaka izvršena su
snimanja fototeodolitom Zeiss 19/1318.
Kartiranja su vršena na stereoautogra
fu Zeiss i izrađene su slijedeće karte:
1. Kongsvegen-Kronebreen (ledenjaci)

1 :50 000
2. Područje završetka ledenjaka

Kongsvegen 1:25 000
3. Središnji dio ledenjaka Loven

1:10 000
4. Periglacijalni krajolik Irgensfjellt.

Izrađene karte, koje se u osnovi ne
razlikuju od dobrih topografskih ka
rata tog mjerila, donose ipak, vjero
vatno kao prve, pokušaj tačne pre
dodžbe izlomljene pukotinaste povr
šine arktičkih ledenjaka u svoj njiho
voj kompliciranoj strukturi pukotina.

Od posebnih radova interesantni su
oni na određivanju brzine kretanja

ledenjaka (1-2 cm do 2 m dnevno),
i to određivanjem položaja uočljivih
detalja na površini na vremenski raz
ličitim stereoparovima istog područja.
Osobito je ilustrativan primjer rješa
vanja problema čudno savinutog obli
ka središnje morene ledenjaka Kongs
breen, kod kojega su se tek mjerenjem
brzine kretanja pojedinih dijelova
morene, mogli pouzdano utvrditi raz
lozi takovom obliku.

Dijelovi područja oko Kingsbaya su
bez ledenog pokrivača, no zemlja je
zamrznuta do dubine od 300 m. U
toku kratkog ljeta otopi se površinski
sloj do dubine 0,5-1 m, i tada radi
klizanja nastaju specifični periglaci
jalni oblici, koji su predmet posebnog
istraživanja geomorfologa. U tu svrhu
izvršeno je snimanje nekih ispitivanih
područja u mjerilu 1:500 odnosno
1: 1250.

Dok su fotogrametrijska snimanja
mogla biti izvršena sa okolnih obro
naka, to su gravimetrijska mjerenja
i mjerenja radi određivanja položaja
gravimetra vršena i na samim ledenja
cima. Prelaz preko užasno razlomlje
ne površine ledenjaka redovito je bio
pravi alpinistički podvig. Određena
debljina ledenjaka iznosi i do 100 m
s tačnošću od 5-10%.

U ovim radovima korišteni su re
zultati snimanja, koje je prof. Pille
wizer izvodio 1938. god. gotovo sam,
kada je u nekoliko dana snimio povr
šinu od 50 km2•

Drugi dio predavanja bio je posve
ćen radovima na snimanju ledenjaka
Fedščenko na Pamiru (Tadžiskajska
SSR). Donji dio ovog ledenjaka, koji
je ukupno dug 71 km, širok od 1700-
3100 m i zauzima površinu od 800 do
900 km2, otkriven je 1878. god., dok je
srednji i gornji dio otkriven i snim
ljen terestričkom fotogrametrijom
1928. god. za vrijeme ekspedicije na
Altai i Pamir, koju je vodio prof. R.
Finstrerwalder. Ekspediciju 1957/58.
god. (u okviru Međunarodne geofizič
ke godine) sačinjavali su sovjetski i
njemački istraživači. Primjenom tri
angulacije i terestričke fotogrametrije,
uz ogromne fizičke napore, izrađene
su karte Fedščenko ledenjaka u mje
rilu 1:50 000, odnosno za područje le
denjačkog »jezika« u mjerilu 1':25 000
i 1: 10 000. Rezultati mjerenja pokazali
su male promjene u proteklih 30 go
dina između dviju ekspedicija, i ako
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ledenjak debeo i do 700 m dnevno pu
tuje do 75 cm.

U sklopu iste ekspedicije snimljeno
je i ledenjačko područje Tujuksu
(Sailiski Altaj) kod Alma Ate. Ovo
područje je posebno interesantna, jer
se vode nastale otapanjem snijega i
leda skupljaju u koritima nastalim
od mrtvog leda, pa povremenim pro
bijanjem strana tih korita dolazi do
poplava, kojom prilikom velike koli
čine vode i mulja ugrožavaju Alma
Atu.

Suvremena istraživanja, bez obzira
u koju se svrhu poduzimaju, ne mogu
se danas pretpostaviti bez pomoći
geodetskih stručnjaka. Njihovo prisu
stvo u ovakovim ekspedicijama omo
gućava brza i najracionalnija rješe
nja raznih problema. Kako smo već
spomenuli, navesti ćemo još i radove
prof. Pillewizera sa ovog područja,
kako bi našim stručnjacima, koje in
teres.raju ovi problemi, olakšali uvid
u ovu specifičnu geodetska-kartograf
sku materiju.
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P. Lovrić

IN MEMORIAM ANTONU šVAJGER

1. novembra 1966. godine posle duge
i teške bolesti umro je drug Anton
švajger, geodeta-penzioner.

Rođen je 6. novembra 1900. godine
u Ljubljani. školovao se pri kraju
Prvog svetskog rata, pod vrlo teškim
uslovirna. Po završetku rata uposlio
se u jednoj privatnoj radionici u

Ljubljani kao tehničar. Kako uslovi i
perspektiva na tome radnom mestu
nisu bili povoljni drug švajger se upi
sao na geodetski odsek srednje teh
ničke škole u Beogradu gde je i diplo
mirao školske 1925 26. godine.

Pošto je pre ovoga već bio regulisao
vojnu obavezu, novembra meseca 1926.
godine zaposlio se u Generalnoj direk
ciji katastra, radeći na novom kata
starskom premeru.

Prvo mesto službovanja bila mu je
sekcija Požarevac 1926 27. godinu a
zatim Beograd 1928, Ni. 1929, Peć 1930.
kao šef sekcije, Kragujevac 1931. kao
tehnički pomoćnik šefa sekcije, Vla
dimirci 1932. do 1934. kao šef sekcije.

Već prvi njegov nastup u službi oka
rakterisao ga je kao odličnog struč
njaka tako da mu je ukazana pove
renje da rukovodi geodetskim radovi
ma na premeru srezova gde je bilo
uposleno i do 60 geometara, geodeta

inženjera.
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